

противопожарной защиты населения Беларуси, члены которого со временем смогут продолжить свои начинания уже во взрослой жизни.

Отметим еще раз, что общественные организации играют важную роль в формировании современного гражданского общества в Беларуси, становлении демократии, защите прав и свобод граждан. Все более заметным становится их вклад в решение общенациональных, государственно-значимых задач.

Имея за собой соответствующую законодательную базу и поддержку со стороны профильных министерств, Правительства и Президента, эти объединения направляют все силы на эффективное достижение поставленных перед собой целей.

Деятельность Белорусского добровольного пожарного общества и Белорусской молодежной общественной организации спасателей-пожарных, в этом процессе не являются исключением.

Список использованных источников

1. Музей пожарного и аварийно-спасательного дела МЧС Республики Беларусь. – Ф. 3 («Белорусское добровольное пожарное общество»), д. 4, 5.
2. Яковчук В.И. Пожарная служба Беларуси: история развития. – Мн., 2005
3. Пылающая Беларусь: Информационно-справочный материал. – Мн., 1992
4. «Служба спасения 01». 1999–2008. № 1-12.

УДК 796

“ЭТИКА” РЕЧИ СОВРЕМЕННОЙ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ

*Э.И. Савко, А.И. Расолько, И.Н. Юрченя, А.И. Вергейчик
БГУ, УО «БГПУ», г. Минск, Республика Беларусь*

Язык, речь — это наша культура, этика, наше оружие, средство общения, убеждения, языком надо учиться владеть. И делать это очень трудно, когда речь обременена мусором, обеднена. Но как же, скажете вы, по телевидению мы сейчас часто слышим ненормативную лексику? Не все, что на TV, правильно и хорошо. Голова нам дана не только чтобы втыкать в уши MP-3 плеер, но и чтобы думать, анализировать, а не слепо за кем-то идти.

Специалист будущего должен быть культурным человеком, гармонически сочетавши в себе моральную чистоту, духовное богатство и физическое совершенство. Но давайте посмотрим, какова моральная чистота современной молодежи и этика речи. Основы здоровья и культуру речи, поведения генетически передается родителями, продолжается в детстве, школе и в период учебы в вузе. Главное внимание школа уделяет, прежде всего, правильности речи с точки зрения ее соответствия литературной языковой норме. Но какую “литературную” речь мы слышим вокруг: на улице, в вузе, в квартире? Сквернословие стало “нормой” для современного молодого человека.

Этика, практическая философская наука о морали (нравственности). Понятие “этический”, от которого происходит этика, образовано Аристотелем на основе слова “этос”. По аналогии с термином “этический” и для его точного перевода Цицероном было образовано слово “моральный” (moralis). В последующем от прилагательного “моральный” возникает существительное “мораль”, которое и является латинским эквивалентом термина этика. В некоторых европейских языках появились термины, являющиеся аналогами древнегреческого слова “этика” и латинского слова “мораль”, — например, “нравственность” в русском [3].

Приведем некоторые статистические данные о том, как молодые люди относятся к проблеме сквернословия. Мы поставили перед собой задачу: выявить каков процент студентов употребляющих нецензурные слова в своей речи? Было проведено анкетирование студентов первого курса БГУ. Результаты анкетного опроса представлены в таблице 1.

Таблица 1 - Показатели ненормативной лексики студентов

Критерии	% от общего числа опрошенных	
	Юноши	Девушки
Постоянно употребляют нецензурные слова	20	7
Периодически сквернословят	42	23
Изредка сквернословят в определенных ситуациях	28	42
Не сквернословят вовсе	20	28

В результате анкетного опроса выявлено, только 20 % юношей и 28 % девушек не употребляют ненормативную лексику, т.е. только 24 % студенческой молодежи не сквернословят. В то время как информации Фонда “Общественное Мнение” сегодня около 29% населения ее никогда не употребляют. Значит, сквернословие среди студенческой молодежи можно встретить чаще, чем среди обычного населения. В определенных ситуациях у 28 % юношей и 42 % девушек проскакивает ненормативная лексика. Можно отметить, что более 60 % юношей и 30% девушек применяют ее в своей речи постоянно. Это уже говорит об этике речи нашей современной молодежи.

После революции мат вошел и в лексикон политических деятелей. Перед самой перестройкой он взял еще одну – последнюю ступень. Его подхватила «интеллигенция», особенно гуманитарная, наши данные тому подтверждение. Молоденькие девушки, выходящие из дверей вуза, часами, не повторяясь, демонстрировали свои способности в сквернословии. А ведь они продолжательницы человеческого рода. Какое потомство можно ждать от такой молодежи. Ведь не зря говорят: “Что посеем, то и пожнем!”.

Многие молодые люди не подозревают, какая огромная сила скрывается в тех словах, которые они произносят вслух и даже про себя. Мы не задумываемся над выбором слов. Но то, что мы облекаем в форму слов, затем возвращается к нам (бумерангом) в виде соответствующего жизненного опыта. Иоанн Златоуст говорит: «За срамное слово Бог попускает на человека беды, напасти и многие болезни».

Когда мы обращаемся к посланиям первых христианских апостолов, мы находим у апостола Павла в послании к Ефесиянам заповедь: “Никакое гнилое слово да не исходит из уст ваших, а только доброе для назидания вере, чтобы оно доставляло благодать слушающим”. В другом месте того же текста Павел говорит: “Сквернословие неприлично вам”. Известно длинное рассуждение апостола Иакова в его послании о том, что язык это неудержимое зло, он исполнен смертоносного яда.

После Крещения Руси за сквернословие строго наказывали. Еще при царях Михаиле Федоровиче и Алексее Михайловиче за сквернословие наказывали розгами на улицах. Нелишне будет вспомнить, что за нецензурную брань в общественном месте даже по Уголовному кодексу СССР полагалось 15 суток ареста. И во многих христианских странах, христианских культурах сквернословие не было так уж табуировано. В указе царя Алексея Михайловича 1648 года подчеркивается недопустимость сквернословия в свадебных обрядах: чтобы «на браках песней бесовских не пели и никаких срамных слов не говорили». Здесь же упоминается и о святочном сквернословии: «А в на вечера Рождества Христова и Васильева дня и Богоявления, чтобы песней бесовских не пели, матерны и всякою непотребною лаею не бранилися». Считалось, что матерным словом оскорбляется: во-первых, Матерь Божия; во-вторых, родная мать человека и наконец, матушка-земля. И заповедь Христа не сразу, а может быть и сегодня не в полной мере осознается. Существовало представление, что матерная брань наказывается стихийными бедствиями, несчастьями и болезнями.

Необходимо быть очень осторожным в словах и знать, что человек, ругающий, сквернословящий другого, на самом деле насылает проклятие на свою голову, так как по Божию закону воздаяния мы получаем то, что желаем другим, т.е. к нам возвращается бумерангом. Основная мотивация причины студентов, которые употребляют ненормативную лексику следующая:

- не могут найти подходящих слов;
- так выражают свои чувства;
- просто привычка;
- считают мат неотъемлемой частью речи.

Это говорит о том, что подсознание наших студентов “захламлено” энграммами ненормативной лексики. Речь человека, зараженного недугом сквернословия, до крайности бедна и свидетельствует о душевной неразвитости. Привычный мат – это высшее проявление бескультурья. Основная среда формирования привычного сквернословия – семья, основная причина – культурный вакуум, царящий в ней. Поэтому сквернословие так устойчиво: ребенок, который ежедневно слышит, как его родители “ласкают” друг друга “забористым” словом, почти наверняка вырастет “матерноговорящим” и передаст эту привычку своим детям. Бранное, скверное слово потому и называется скверным, что оно оскверняет произносящего его человека. Сквернословие, скверные слова – так издавна в народе именовали матерщинщину. Корень идет от слова “скверна”.

В словаре великорусского языка Даля сказано: “Скверна – мерзость, гадость, пакость, все гнусное, противное, отвратительное, непотребное, что мерзит плотски и духовно, нечистота, грязь и гниль, тление, мертвечина, извержения, кал; смрад, вонь; непотребство, разврат, нравственное растление; все богопротивное” [1]. Исчерпывающая характеристика. Даже по этому лингвистическому

определению ясно, что сквернословие и – “непотребство, разврат, нравственное растление, все богопротивное” – есть грех.

Мат, обидные, колючие замечания глубоко ранят человека. Обида приводит к стрессам, стресс – к нервным расстройствам, а последние – к совершенно конкретным болезням: экземе, болезни сердечно-сосудистой системе, язве желудка, а также к инфаркту и инсульту. Сквернословие наносит вред здоровью самого матерщинника. Доказательством этому служит одно известное исследование японских ученых влияния сквернословия на здоровье человека. Пример можно привести с водой. Исследования, проведенные японскими учеными над водой, показали, что если над водой говорить хорошие слова или читать молитву, то структура воды красивая, правильной формы и сияет цветами радуги. Если ее ругать или сквернословить над ней, то структура воды становится непонятной формы и цвет ее меняется. Одна из гипотез, дающая объяснение такому влиянию звуков, – это представление об информационных свойствах воды. Под действием звуков, в том числе, музыки и человеческой речи, молекулы воды (а наше тело примерно на 70% состоит из нее) начинают выстраиваться в сложные структуры. В зависимости от ритма (а как считают некоторые исследователи, и от смысловой нагрузки) эти структуры могут лечить или, наоборот, отравлять и разрушать организм.

Причиняя зло окружающим, сквернослов может не знать, что самый большой вред он наносит себе и своему потомству. По закону подобия, наши слова будут притягивать себе подобных, и получится огромное количество, одних и тех же слов, фраз, от которых происходит и деградация и нарушается генофонд индивидуума. Человеческие гены “слышат” мысли и слова, воспринимают их и фиксируют в генетическом коде. Скверные слова негативно воздействуют на генетический код употребляющих их, фиксируются в нем, становясь проклятием, падающим на собственную голову и определяющим плохую наследственность. Такое же разрушительное воздействие на человека и его генетику приводят свободный секс, пьянство, курение, наркомания, воровство, ложь, зависть, насилие и жестокость во всех видах. Проведенные исследование более чем на 100 человек, в возрасте от 10 до 50 лет показали, что вся информация поступающая как из вне, так и изнутри (от наших органов и систем), записывается на клеточном уровне, или в генетической памяти и храниться в виде энграмм. Энграмма – это полная запись всего происходящего во время частичной или полной бессознательности. А затем при идентичных условиях рестимулируется [2].

Если раньше матерщина была, главным образом, специфическим языком преступников и других опустившихся лиц, то теперь все в корне изменилось. Молодые люди (особенно студенческая молодежь) свободно матерятся, в присутствии девушек и тех это несколько не оскорбляет. Да и в чисто девичьих компаниях употребление непечатных слов стало обычным делом. Вседозволенность речи оборачивается болезнью интеллекта, искаженного сознания. Содержание матерных слов таково, что воздействует на сознание и даже подсознание человека, и особенно детей, во время частичной или полной бессознательности. В подсознание записывается вся речь, каждое слово, поступок. Частичное отключение сознания наступает, когда что-то болит, когда приняли антибиотики, наркотики, приняли в незначительных дозах спиртное, полное отключение, когда человек находится в бессознательном положении, т.е. наркотическом. Всякое слово, и хорошее и дурное, обладает весом и силой. Дурное слово наводит на дурные мысли, сеет зло, пусть и бессознательно. Если мысль наша материальна, то уж наверняка нечестивые выражения еще более имеют вес в материальном мире. По закону подобия, каждое слово произнесенное вслух, притягивает к себе ему подобных. Вот и скапливаются ругательные слова над нами черной аурой, принося беды и самому матерщиннику, и тем, кто его окружает. Привычка к сквернословию – признак духовного и нравственного разложения человека. Для него нет ничего святого – именно так можно охарактеризовать человека, который регулярно употребляет ненормативную лексику. Можно ли о нем сказать, что он хороший отец? Хороший сын? Хороший гражданин (ведь Родина – тоже мать)? В народе издавна матерщинников именовали богохульниками. Сквернословы Царства Божия не наследуют. Есть благочестивое поверье, что Матушка Пресвятая Богородица молится за самых отчаянных грешников, Своему Сыну. Не молится она лишь о матерщинниках.

К такому же выводу пришли и ученые из Красноярского центра медицинских технологий при Сибирском отделении наук, что не только классическая музыка лечит, но и красивые слова. Их исследования подтвердили влияние словесной информации и молитвы на иммунную систему человека. «Добрая лексика», которую стали применять красноярские медики на своих психотерапевтических сеансах, не только поднимала настроение больных, она еще и реально меняла состав их крови: повышала ее энергетическую емкость, клеточный иммунитет. Происходили изменения и в структуре ДНК. Больные простудными заболеваниями выздоравливали на 5-7 дней

раньше, чем принимавшие лекарства. У «матерщинников» очень быстро появлялись возрастные изменения на клеточном уровне и различные хронические заболевания. Во второй группе, наоборот, общее состояние организма было на 5, 10, а порой и 15 лет моложе их официального возраста. Особенно сильное воздействие оказывали на людей такие слова, как «любовь», «надежда», «вера», «доброта».

В конце двадцатого века сотрудник института проблем управления РАН, основатель “Института квантовой генетики”, биолог Петр Гаряев взялся за исследования, которые позволили создать аппарат, переводящие человеческие слова в электромагнитные колебания, а затем прослеживал, как эти колебания влияют на молекулы наследственности – ДНК. С помощью этой современной технологии стало возможным проверить, как отражаются на живом организме злые и добрые слова. Выяснилось, что некоторые слова могут оказаться страшнее мин: они «взрываются» в генетическом аппарате человека, искажая его наследственные программы, вызывая мутации, в конце концов, приводят к вырождению. Во время отборной брани “коречатся” и “рвутся” хромосомы. Опытам подвергались семена растения арабидопсиса. В течение нескольких недель регулярно по три – четыре часа в день магнитофон поблизости от них “начитывал” грубые фразы. В результате большинство семян погибло, а выжившие стали генетическими “уродами”. А когда тот же магнитофон стал воспроизводить добрые “теплые” слова, слова любви, разорванные спирали стали срастаться, семена ожили и взошли, а в контрольной группе они так и остались мертвыми. В ходе экспериментов было доказано, что воздействие брани равносильно радиационному облучению в 10–40 тысяч рентген. То есть, бранные слова вызывают мутации, аналогичные воздействию радиации.

“Мы пришли к выводу, – говорит Петр Гаряев, – что волновые “уши” ДНК специально приспособлены к восприятию речевых колебаний... ДНК не безразлична к получаемой “информации”. Одни сообщения оздоравливают ее, другие – травмируют, искажают и происходит мутация генов. Например, молитва пробуждает резервные возможности генетического аппарата, а проклятие разрушает программы, которые обеспечивают нормальную работу организма”. Каков же вывод? Генетическому аппарату далеко не безразлично, как мы поступаем, о чем думаем, говорим или читаем. Грубыми, злыми словами можно не только расшатать здоровье, вызвать болезнь, но и убить человека. Издревле известно: хотите долго жить – чаще говорите хорошие слова. Отсюда выражение “Словом – можно лечить, словом – можно и убить”. По-всей видимости, наши предки давно понимали, какую силу имеет слово.

Нужно знать следующее, что язык человека не является чем-то случайным, это его выбор (сознательный или бессознательный), отражающий состояние души. И каков человек, таковы и его слова. В народе говорят: “Слово не птица – вылетело и не поймаешь” Нельзя забывать, что слово – это уже совершенно конкретный поступок. Если человек циничен, то циничны его слова, поступки и вся жизнь. Русская пословица гласит: “От гнилого сердца и гнилые слова”. Когда сердце человеческое развращается или наполняется обидой, недовольством, гнилые, скверные слова появляются как признаки духовного разложения. Как по поступкам человека можно судить о самом человеке, так и слово раскрывает душу человека на всеобщий обзор. По речи человека можно определить систему его ценностей и образ жизни. По употреблению ненормативной лексики, можно судить о состоянии души нашей студенческой молодежи. Слова, как проявление мыслей, играют роль катализатора души. Если мысли, слова и поступки человека направлены на добро, то сам человек считается добрым и здоровым. Если мысли, слова и поступки человека направлены на зло, то и сам человек – зол. Злоупотребление матом, то, что мы наблюдаем сегодня, медленно, но верно ведет к гормональным нарушениям, особенно у женщин, которые со временем теряют женственность, как в душе, так и во внешности. Как же избавиться от сквернословия?

Первое – не говорить плохих слов самому и окружающим вас людям.

Второе – учитесь давать достойный ответ, применяя красивую речь. Чем чаще вы будете тренировать себя разговаривать вежливо и не опускаться до площадной брани, тем больше вы и люди вокруг вас будут проникаться к вам уважением.

Третье – тренируйте себя просто говорить вежливо и красиво. Важно научиться думать и говорить о хорошем, прекрасном и добром – помня, что наши слова материализуются, а помыслы реализуются. Используйте в своей речи как можно больше позитивных высказываний (похвалу, поощрения, высказывание добрых позитивных чувств и мыслей). Делайте ежедневно как можно больше комплиментов другим людям. Со временем вы увидите, что комплименты становятся вашей привычкой, которая вам очень нравится.

Четвертое. Сквернословие – не есть способ расслабления. Может показаться, что расслабиться – это пить пиво, вино и сквернословить. Но есть физическая культура, спорт, туризм, музыка, рисование, коллекционирование и многое другое. А еще можно заняться автогенной тренировкой, посылая положительные мысли своим родным, близким и знакомым и они будут возвращаться бумерангом, но уже в большем объеме. Поработав над собой месяц, вы заметите, как материализуются ваши мысли и вам самим будет легче от этого. Чаще занимайтесь любимым позитивным трудом, что больше вас увлекает и приносит радостные ощущения и пользу вам, вашим близким и обществу.

Иными словами, если действительно хотим добиться успеха в делах, то пора работать над собой, в том числе и над своей речью и постепенно избавляться от слов оскверняющих и отравляющих нашу душу и ухудшающих здоровье.

Список использованных источников

1. Даль, В. Толковый словарь живого великорусского языка / В. Даль. – М.: Русский язык, 1981. – Т. №1. – 699 с.
2. Жук, Э.И. Образ жизни молодежи – показатель духовного кризиса человечества / Э.И. Жук // Чалавек. Культура. Экалогія: Материалы международной науч. конф. – Минск: Бел ИПК, 1998. – С. 56-59.
3. Педагогический энциклопедический словарь (источник://dictionary.fio.ru/).

УДК 111.85:7+17.022.2:7

ВКЛЮЧЕНИЕ ФОРМ НАСИЛИЯ В ПРОЦЕСС ЭСТЕТИЗАЦИИ БЕЗОБРАЗНОГО В ИСКУССТВЕ XX ВЕКА

Н.А. Карпенко

УО «ВГУ», г. Витебск, Республика Беларусь

Проблема насилия относится к числу наиболее актуальных проблем XX века. Насилие – феномен сложный и многоаспектный, изучаемый философией, этикой, социологией, политологией, психологией и правом. Следует отметить, что насилие имеет место во взаимоотношениях между субъектами, представляя собой, особый тип человеческих отношений, направленных против жизни и собственности других. Занимая промежуточное положение между природностью человеческого существования и культурно осмысленными формами, насилие связывает между собой две природы человека – естественную природную и цивилизованную жизнь, физическую и духовную, определяя амбивалентный характер человеческого бытия. В этих обстоятельствах нельзя исключать эстетическую деятельность субъекта. Напомним, что одной из задач искусства является превращение физической жизни в духовную, а значительную часть содержания искусства составляют моральные проблемы.

Обратимся к содержательной сущности понятия насилия. В толковом словаре русского языка зафиксировано следующее определение: «насилие – 1) применение физической силы к кому-нибудь; 2) принудительное воздействие на кого-нибудь; 3) притеснение, беззаконие» [11]. Что касается нормативно-правовых документов, то в них «насилие» определяется следующим образом: это воздействие одного человека на другого, нарушающее гарантированное Конституцией право граждан на личную неприкосновенность (в физическом и духовном смысле). Сам термин «насилие» лингвисты определяют как: 1) применение физической силы к кому-нибудь; 2) злоупотребление своей властью; 3) принудительное воздействие на кого-нибудь [4]. Таким образом, насилие выступает синонимом морального зла, в него, наряду с убийством, включаются ложь, лицемерие, другие нравственные деформации.

Типология насилия весьма обширна и многообразна. Так, можно классифицировать насилие:

- по видам причиняемого ущерба, например физическое (нанесение физических повреждений, включая телесные наказания), сексуальное (удовлетворение сексуальных потребностей без взаимного согласия или с целью получения прибыли, проституция), эмоциональное (словесные оскорбления, унижения достоинства человека, брань и угрозы в его адрес) и экономическое насилие;
- по формам насильственного взаимодействия: побои, убийство, террор, изнасилование и др.;
- по субъектам конфликтного взаимодействия: насилие в межличностных, межгрупповых, межгосударственных конфликтах.